

小手不小

■常宁市双蹲小学六(二)班 阳乐

社会主义核心价值观的第三个词语就是“文明”。创建文明城市,我们小学生能做什么呢?我认为,我们“小手”不小。不信,请看:

有一次,我在常宁市政府前面的广场上玩,看见有一个小男孩不小心摔了一跤,放声大哭。不管小男孩的爸爸怎样哄,他都哭个不停。我正替小男孩的爸爸着急。忽然,小男孩的爸爸随手折断了一棵小树苗,给小男孩当枪玩,小男孩顿时不哭了。这时,一位管理员爷爷走过来说:“你不可以随便折小树苗,这是不文明的行为。”小男孩的爸爸满不在乎地说:“不就是一棵小树苗吗?我赔给你钱不就行了吗?”说完,他扔了5块钱给管理员爷爷,拉着小男孩扬长而去,管理员爷爷叹了口气。我感到脸上发热,后悔没有及时制止那位叔叔的不文明行为。我问自己:真的是我的“小手”很小吗?

有了上次的教训,我决定,下次一定要及时制止不文明的行为。一次,爸爸妈妈和我去银行存钱。有个男人在大厅里抽烟,妈妈皱了皱眉头。我上前礼貌地说:“叔叔,这里是禁烟场所。如果想抽烟,请到外面去抽。”那个男人有些不好意思,马上把烟熄灭了。我的勇敢举动,得到爸爸妈妈和大厅里其他人的称赞。我这才明白,我的“小手”其实并不小。

我在公交车上还亲眼目睹了一件事。一位老人上了公交车,但老人身上只有一张一百元的整钱,没有零钱。他怕自己吃亏,不肯投钱。司机见他不肯投钱,就熄火不肯走。一车人都等在那里。许多大人像看笑话一样袖手旁观。这时,一个小学生从车后面走到前面,从书包里拿出两元钱,帮老人投了钱。他的小小举动,解决了大人们争得不可开交的“小问题”。难道他的“小手”还小吗?

电视上有一则新闻讲,一位农民工大叔坐公交车,遭到一个老婆婆的嫌弃。两个人吵了起来。一个十来岁的小学生冲着老婆婆说:“如果没有农民工,就不会有我们现在的一切,你这么瞧不起他们,他们以后不来建设城市了,怎么办?”说完以后,老太太停止了争吵。农民工大叔向他投来感激的目光。其他乘客也都沉默了。我认为,他的“小手”果然不“小”!

真的,文明创建,我们“小手”并不小!

指导老师:黎艳

爱是什么

■星元小学六(3)班 周日晨

爱,就是一种幸福,它时时刻刻陪伴着你。爱是无形的,它需要用心去感受;爱是永恒的,它使人终身难忘;爱是伟大的,它给人无穷的力量。人间处处有真情,人间处处有真爱,每当看到公交车,我就会想起那位陌生阿姨给予我的爱……

一个星期五下午,我和妈妈提着大包小包的東西,迈着沉重的步伐,缓缓向公交车站前进。我们盼星星,盼月亮,终于盼来了一辆128路公交车。一看里面挤满了人,简直是水泄不通,我们只好从后门上车,艰难地钻了进去。我仿佛被挤成了“肉夹馍”,再加上满车污浊的空气,不一会儿我就晕头转向,浑身是汗。我背靠着车椅,想缓解一下脚的辛苦,突然一个急刹车,我措手不及,一屁股坐在地上,疼得我龇牙咧嘴,“哇哇”大叫。车上有些人哈哈大笑,有些人置之不理,还有些人仍埋头玩着手机。这时,一个阿姨慢慢站起身,亲切地向我喊道:“小朋友,你过来坐吧,我等一下就下车了。”我感激地说了声“谢谢”便坐了上去。我仔细看了看这位好心的阿姨,虽然我不认识她,但她的微笑如一缕阳光,直射我的心田,陌生阿姨的话仿佛一股暖流,瞬间涌遍了我的全身。我心想:“爱是什么?”车子过了一站又一站,我一直在思考着这个问题,直到离终点还剩一站时,一位白发苍苍的老爷爷颤颤巍巍地上了车。这时车上一个空位都没有了,我毅然站起来,对老爷爷说:“爷爷,您过来坐吧,我马上要下车了。”爷爷说:“谢谢你了,你真是个好孩子!”听完爷爷的话,我瞬间明白了爱是什么。无论给予还是接受都是一种爱,爱其实真的很简单。

下了车,走在回家的路上,我主动把妈妈手里的大包小包全提在手上。妈妈笑了,那是一种幸福的笑,充满爱的微笑。

指导老师:周洁

扬帆起航

■祝融小学五(8)班 郎珞初

祖国,中华民族伟大的母亲,是这辽阔的土地哺育着中国人民,哺育着56朵鲜花。看着天安门城楼前升起的五星红旗,我们会从心底自豪地说:“我是中国人,我爱自己的祖国!”

我爱我的祖国,爱她那悠久的历史,源远流长的传统文化。当别的国家只能用话语表达自己内心感受的时候,我们却知道用诗词来表达自己的想法。

我爱我的祖国,爱她那乐于钻研的精神。当美国发明出飞机,当英国发明了火车,当加拿大发明了潜水艇,我们身为四大发明的古国,又开始了科学的新征程。

我爱我的祖国,爱她那不屈不挠的奋斗精神。我们铭记着中国辉煌的历史,也不忘中华母亲所遭受的屈辱。当八国联军在圆明园里耀武扬威地抢走中国的财宝与文化,清政府却无能为力时,革命的号角让东方雄狮从噩梦中惊醒。

当胜利的礼炮响起,国歌奏响,战车庄严地驶过天安门时,祖国母亲露出了青春的笑脸。我自豪,我是中国人!

我们祖国拥有大好河山,拥有富饶的土地,拥有勤劳的人民,我为自己能生活在这里而自豪!我为自己是中国人而骄傲!我衷心祝福祖国,愿她走向繁荣富强!我爱这美丽的祖国!

指导老师:贺露露

弘扬传统文化 争做中华好少年

■幸福路小学167班 蔡明峻

“遥远的东方有一条江,它的名字就叫长江。遥远的东方有一条河,它的名字就叫黄河。古老的东方有一条龙,它的名字就叫中国。古老的东方有一群人,他们全都是龙的传人……”

这首歌曲大家肯定都特别熟悉,因为我们都是龙的传人。每次唱到这首歌的时候,我就特别地自豪,特别地骄傲。中华民族五千年的文化源远流长,我们不仅拥有悠久的传统文化,还有优良的传统美德。孔融让梨、曾子杀猪、一诺千金等典故无不体现了中华民族反复沉淀积累的美德。这些中华美德是历史传承给我们独一无二的瑰宝,作为新时代的青少年,我们理应继承祖先给予我们的丰厚礼物。就连我们敬爱的周总理都说过:“我们爱我们的民族,这是我们自信心的源泉。”

在无数的中华儿女一代代的美德传承路上,我们不难看到传统美德的践行者。比如:强忍剧痛用生命中的最后1分16秒挽救乘客的最美司机吴斌;生死关头舍生忘死救学生的最美教师张丽莉;危急关头徒手接住坠楼女童的最美妈妈吴菊萍;“新年不欠旧账,今生不欠来生账”的信义兄弟孙水林、孙东林;还有与我们同龄的带着妈妈上学的坚强女孩孟佩杰……他们用生命树立了舍己为人的光辉榜样,用无私大爱谱写着人生的赞歌,用以诚待人、守信践诺彰显一诺千金的高洁品质,用孝老爱亲的赤子之心见证五千年文明的血脉相依。

与此同时,我们也能发现很多不和谐的行为,很多人可能忘却了我们的传统美德,让人感叹世风日下。君不见老人倒地不敢扶,君不见共享单车随处扔,君不见女公务员高铁霸座满嘴脏话怒怼乘务员,君不见新疆“国宝”级石窟群被不文明游客严重损坏;君不见手掐天鹅的大妈把中国人的脸都丢到国外去了……这些现象在我们身边频频出现,真是让我们羞红了脸。

也许有人觉得传承美德对于我们小学生来说很难,但真的有那么难吗?我觉得,传承美德不过是在路上见到老师时的深情问候,是与同学相遇时的微微一笑,是在他人有困难时伸出的热情之手,是不小心撞到对方时的一声“对不起”,是弯腰将一片垃圾放入垃圾箱的小小举动……这些看似平凡的小事就是在传承美德!

同学们,少年智则国智,少年强则国强,让我们从小播下传承美德的种子,用自己的实际行动,感染身边的每一个人,争做一位名副其实传承美德的中华好少年!

指导老师:蒋晓春

今天 你讲文明、讲礼貌了吗

■幸福路小学173班 欧阳好彦

金秋十月,秋高气爽,一切都充满了喜悦与美丽。这个季节的我们,特别活泼好动。然而,我们在活泼好动之余,有没有考虑过这么一个问题:今天,我们的言谈举止文明了吗?礼貌了吗?

中国自古以来就是文明礼仪之邦,讲文明、懂礼貌是我们中华民族的传统美德。在我们这个美丽的校园里,文明礼貌也无处不在,它像绵绵细雨滋润着校园,像阵阵微风吹进大家的心田。同学们之间互相帮助,互相理解,团结友爱,尊敬师长,文明之花常开放在我们美丽的校园。

但是,我们校园中还存在着一些不文明现象。譬如,我们总能看到一些与我们美丽校园极不和谐的白色垃圾,总能听到一些有点刺耳的脏话,总目睹同学之间不该发生的“唇枪舌战”。有的同学甚至在公共场所随地吐痰,给我们生活的空间埋下一颗颗地雷,有的同学不注意爱护公共财物,在白色的墙壁上乱涂乱画,在课桌上乱写乱画……

作为一名学生,传承中华民族的优良传统是我们的使命。如果我们每个同学都能见到老师问声好,见到同学打招呼,同学之间和睦相处,事事讲文明,时时讲礼貌,那我们便能生活在一个非常美好的世界中,别人也会因为我们的存在而感到幸福。

作为一名学生,爱护校园,美化环境,这是我们的另一个使命。当你扔出手中的垃圾时,请你多走几步,把它放入垃圾箱;当你看到地上飘着纸片时,请你弯下腰,把它捡起来;当你随地吐痰时,请你为他人想想,别人会因为它而生病的。如果我们每一位同学都能这样做,这样想,那么,我们的校园一定会更加美好。

同学们,愿我们大家都能与文明同行,与礼貌同在,让文明礼貌永远伴随着我们。让我们事事讲文明,时时讲礼貌,从自己做起,从眼下做起。行动起来吧,同学们,从此刻出发,做一个文明好少年。让我们携起手来,共同努力,让文明礼貌之花开遍我们美丽的校园,也让文明礼貌之花盛开在我们每一个同学的心中!

指导老师:张茶花

感恩父母 孝在心中

■幸福路小学163班 龙名达

如果说父母是阳光,我就是那沐浴阳光的小草,阳光是灿烂而温暖的,但永远比不上父母对我的爱。

我没忘记,当我生病时父母对我日夜的陪伴和照料,当我遇到困难时父母对我亲切的鼓励。我真想对父母说:“谢谢你们!爸爸妈妈,我爱你们!”

我没忘记,每天早上妈妈端给我的那一杯温热的牛奶,学习时妈妈关心我的温柔话语,玩耍时父母告诫我的那一声声叮咛。

我更没忘记,下雨天和我共打一把伞的妈妈,我未曾淋到一滴雨,而她的半边身子却已湿透。每次我取得好成绩时,父母并没有表扬我,可是我懂,那是爱的另一种表达方式。每当我犯错时,父母极其耐心地教导我。

我清楚地记得,在汶川地震中,那个用身体给孩子筑起生命屏障的无名妈妈,她在遗言中写道:“亲爱的宝贝,如果你能活着,一定要记得——我爱你!!!”

古人云:“百善孝为先。”或许你会问,孝到底是什么?我说:孝是学会自我保护,让父母放心;孝是和父母多交流,与父母交朋友,让父母开心;孝是自己的事情自己做,不让父母为我们操心;孝渗透在我们生活中的点点滴滴。

父母的生日,孩子不一定会记得,但是孩子的生日,父母一定会记得。日复一日,年复一年,我们在慢慢长大,父母慢慢变老,从现在开始,用我们的实际行动来给父母尽孝吧。

鲜花可以枯萎,沧海可以变桑田。也许记忆中的面容会模糊,名字会尘封,但同学们不要忘记父母的恩情,让孝心永驻心中吧。最后,让我们一起深情地对我们的爸爸、妈妈说一声:“爸爸、妈妈,我永远爱你们!”

指导老师:刘金容